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ПАНЧЕНКО ЄЛИЗАВЕТА, здобувач вищої освіти 

Науковий керівник – ЄРМОЛАЄВА МАРИНА, к.е.н., доцент, 

професор кафедри обліку і оподаткування,  

Полтавський державний аграрний університет, м. Полтава 

 

МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ КЛАСИФІКАЦІЇ ВИПЛАТ ПРАЦІВНИКАМ 
Згідно з методологічними вимогами і трактуваннями П(С)БО 26 «Виплати 

працівника» теоретики та практики обліку визнають п ять видів виплат 

працівникам, які нормативно уже класифіковані за визначеними раніше 

подібними ознаками, а саме: поточні виплати; виплати інструментами власного 

капіталу підприємства, виплати по закінченні трудової діяльності; виплати при 

звільненні; інші довгострокові виплати  [1].  

Українські підприємства надають своєму персоналу поточні виплати у 

наступних практичних проявах: заробітна плата за тарифною і відрядною 

формою; інші нарахування як прояви додаткового фонду оплати праці 

(переважно різні види доплат); виплати за невідпрацьований час (сюди входять 

усі визначені однойменним законом види відпусток та інший оплачуваний 

невідпрацьований час); премії та інші заохочувальні виплати, основною 

відмітною рисою часового маркування яких є непроходження дванадцяти 

місяців з дати, у якому працівники уже виконали цю  роботу.  

Досі існує методологічна невизначеність стосовно непоточних виплат 

персоналу, наразі їх немає у практиці, однак у перспективі вони мають шанс 

виникнути як наслідок повноцінного завершення реформи системи пенсійного 

забезпечення громадян України (перехід з солідарної до накопичувальної 

системи). 

Слід визнати існування неузгодженості термінології, яку практикують у 

процесі для нарахування окремих видів виплат. Це стає очевидним, 

порівнюючи вимоги основних нормативних актів: Закону України «Про оплату 

праці», Кодексу законів про працю а також П(С)БО 26 «Виплати працівникам» 

[1, 4, 5, 6]. 

Працюючи над узгодженою і універсальною класифікацією виплат 

працівникам, слід починати з узгодження норм національного стандарту та 

міжнародного еквівалентного стандарту 19 «Виплати працівникам» [2, 3, 4]. 

На рис. 1 наведено основні види виплат, що будуть мати місце у процесі 

трудових відносин представника найманого персоналу з юридичною особою-

працедавцем. 

Практичне значення наведеної схеми полягає у класифікації відповідних 

видів виплат, як передумови їх видового визначення та оцінки у процесі 

облікового відображення (йдеться про вірний вибір синтетичних рахунків). Так, 

оцінка може провадитися із застосуванням таких її видів стосовно зобов’язань і, 

водночас, методологічних принципів одинадцятого національного облікового 

стандарту : поточна собівартість чи теперішня вартість. 

Не слід забувати, що окремі види виплат працівникам будуть за 

методологічною природою і ознаками відноситися до забезпечень, що 
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підпорядковуються П(С)БО 11 «Зобов’язання». Значить, виплати, що 

підлягають накопиченню, будуть визнаватися і у подальшому обліковуватися у 

складі забезпечень, а і вже інші виплати працівникам – будуть визнаватися і 

обліковуватися у складі зобов’язань. 

 
Рис. 1. Уніфікована класифікація виплат працівникам 

 

Якщо співставити видове наповнення еквівалентних структурних 

елементів заробітної плати, за нормативними вимогами Закону України «Про 

оплату праці» та за нормативними вимогами Інструкції зі статистики оплати 

праці № 5 та аналізувати той же перелік виплат працівникам за нормативними 

вимогами П(С)БО 26 «Виплати працівникам», маємо висновок, що заробітна 

плата буде акумулювати риси лиш поточних виплат найманому персоналу, які 

підприємство здійснить протягом найближчих 12 місяців [1, 5, 6]. 

Специфікою відрізняються елементи, що представлені заохочувальними та 

компенсаційними виплатами. У національній бізнесовій практиці набули 

практичного поширення виплати, що є разовими, наприклад, одноразові 

заохочення, винагороди по результатах річної роботи тощо. Цей елемент має 

значний мотиваційний потенціал, оскільки має спроможність забезпечити на 

практиці участь найманих працівників в капіталі підприємств (якщо йдеться 

про акціонерне товариство), це здійснюється засобами практики виплат у 

вигляді інструментів капіталу. В такому разі є всі підстави віднести ці виплати 

до класифікаційної групи довгострокових, дисконтуючи їх вартість. 

Виплати при звільненні визначаються витратами того періоду, в якому 

виникають відповідні зобов’язання за ними. І зобов’язання й активи, що будуть 

пов’язані з виплатами по завершенню трудової діяльності будуть обліковані 

сепаровано за кожною окремою програмою виплат. Нараховані усі внески за 

такою програмою будуть визнані поточним зобов’язанням у тому періоді, коли 

найманий персонал у повному обсязі виконав цю роботу. 

Бухгалтерам, що нараховують зарплату, доводиться мати справу з 

принаймні чотирма аспектами і проявами її: 

Виплати працівникам 

Дисконтовані Недисконтовані 

Довгострокові Умовно 

дисконтовані 

Поточні 

Виплати 

по 

завершен-

ню 

трудової 

діяльності 

Виплати у 

вигляді 

інструмен

тів 

власного 

капіталу 

Інші  

види 

довгостро

кових 

виплат 

Виплати при 

звільненні 
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- податковим – обчислюючи податок на доходи фізичних осіб і формуючи 

податкові витрати за заробітною платою; 

- соціально-пенсійним – визначаючи суму нарахувань Єдиного соціального 

внеску та відрахувань до інших недержавних пенсійних фондів; 

- бухгалтерським – формуючи кореспонденцію рахунків за рахунком 66 

«Розрахунки за виплатами працівникам»; 

- звітно-статистичним – складаючи звіти з праці та іншу статистичну 

звітність.  
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